

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 170 pts.  
Un trimestre. . . . . 5  
Fuera de la capital, trimestre. . . . . 576  
Extranjero, trimestre. . . . . 10  
Número suelto. . . . . 010  
Anuncios, reamos y comunicados á precios convencionales, y no procediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: JUEVES 25 DE NOVIEMBRE DE 1897

NUM. 3.468

### EL LIBERAL

JUEVES 25 de Noviembre de 1897

#### EL GENERAL WEYLER EN CORUÑA

La Mañana, periódico de que es propietario el Sr. Linares Rivas y que sirve de órgano á los conservadores de Galicia, sintetiza en uno de sus editoriales los discursos dirigidos por el general Weyler á las comisiones de republicanos, carlistas y conservadores que le visitaron á bordo del *Monserat*, mientras éste permaneció fondeado en la hermosa bahía de la Coruña. Perdonaos de buen grado al estimable colega de la capital gallega las frases intemperantes y tan injustificadas como impropias de su habitual discreción, con que encabeza su artículo, porque al fin y al cabo es escusable el ejercicio de ciertos derechos que fácilmente se confunden con el del pataleo; lo que no le podemos perdonar y nos obliga á estampar algunas reflexiones al pié del recorte, es el olvido de ciertos hechos que con el general se relacionan y que *La Mañana* debió tener presentes al extraer los discursos; por de pronto he aquí el extracto tal y como lo publica *La Mañana*:

«El conjunto de las declaraciones y manifestaciones que durante su estancia en el hermoso puerto de la Coruña y contestando á las numerosas saluciones que se le han dirigido, singularmente á la del diputado por Betanzos, en nombre del partido liberal-conservador de esta provincia, hizo el ilustre general Weyler, objeto de una persecución antipatriótica é impremeditada por parte del partido gobernante, que parece tiene singular empeño en crearse por este lado serias é innecesarias dificultades, son, como nunca por nuestra parte lo hemos dudado, de una corrección tan exquisita, digna de mejor correspondencia por parte de los poderes públicos, y revelan un patriotismo tan acrisolado que vienen á abrillantar y dar digno corroboreo á la conducta que como soldado español desplegó con valor indiscutible y con fortuna indudable, allá en donde espúres hijos de España desgarran despiadadamente el seno de la madre patria.»

En primer término, el caudillo de nuestro ejército en Cuba durante los últimos amargos treinta meses, ratificó anteayer por modo solemne y explícito, lo mismo cuando hubo de contestar á los republicanos, que cuando se dirigió á las comisiones populares y á las agrupaciones políticas, que le agasajaban, y con una insistencia verdaderamente intencional, sus profundas convicciones monárquicas.

Con igual insistencia y después de haber sido saludado por una comisión del comité carlista, hizo resaltar que sus principios monárquicos se condensaban en derredor de la dinastía reinante, pues con verdadera tenacidad lo significó al contestar al Sr. Linares é invitó al partido conservador por éste presidido, á que pusiese singular empeño en realizar una formal concentración de fuerzas conservadoras, para que tan luego como encontrasen un digno sucesor del Sr. Cánovas, pudiesen continuar siendo de una manera estable y firme uno de los dos partidos que la reina y el trono precisan para el desenvolvimiento del progreso y la garantía de la paz pública.

Afirmó también que él no era político, sino soldado á la devoción de la patria; pero que la libertad de acción que para el desempeño de su mando militar y civil en Cuba le había dado el Gobierno presidido por el Sr. Cánovas del Castillo, y la convicción profunda de que el sistema de guerra que desarrollando los principios y conducta de aquel hombre público siguió en la isla, había de dar por resultado inevitable la paz muy pronto sin concesiones peligrosas, hacían en su ánimo eterno é impercedero el recuerdo de aquel insigne estadista.

Por último, al expresar su vivo anhelo porque su sucesor el general Blanco obtuviese, mediante la nueva política que allí va á plantearse, la paz para España en un período breve, hizo constar su convencimiento firmísimo é irquebrantable de que el nuevo sistema podrá tal vez no fracasar, podrá llegar al término deseado, pero llegará por desgracia y de una manera inevitable, con daño gravísimo para nuestro comercio y nuestros importantísimos intereses materiales en Cuba; daño y quebranto que no habrían de sobrevenir con los procedimientos y sistema de guerra llevados á la práctica por el ilustre general, hasta que con la caída del partido conservador, fué relevado del mando superior de la gran Antilla.»

Como decimos más arriba, hemos de hacer algunas reflexiones, y entre todas la primera es la de que no se nos alcanza la necesidad, la conveniencia ni la utilidad de que el general Weyler hiciera ni dejase de hacer declaraciones monárquicas y dinásticas, toda vez que llevando dos entorchados en la bocamanga y debiendo considerarle como un cumplido caballero, es claro que nadie podía suponerse con derecho á esperar en el general actitudes políticas fuera de las únicas compatibles con su elevada gerarquía militar.

En segundo lugar, recordamos que la mayor parte de la prensa de Madrid ha fijado con precisión los verdaderos términos del problema en cuanto se refiere á las modernísimas aficiones proteccionistas del general Weyler, el cual, á la hora de aproximarse su desembarque en Barcelona, se ha venido á acordar de la producción y de los productores, al paso que cuando ejerció mando en Cuba se olvidó por completo de los productores y de la producción, y si alguien lo duda, ahí está el famoso bando de la exportación del tabaco en rama, medida que al ser consultada por el general Blanco á las Cámaras de Comercio y centros productores ha sido calificada por éstos, no solo como perjudicial, sino como ruinosa para los intereses de la producción cubana, que aunque otra cosa crea ahora el general Weyler, es también producción española.

No envidiamos á los productores si los esfuerzos que el general haga por ellos ofrecen los mismos resultados que los que dice que ha hecho para conseguir el bienestar del ejército á sus órdenes; los hospitales desprovistos del material más necesario; la alimentación deficiente y de calidad muy discutible, los haberes satisfechos con algunos meses de retraso y algunos otros pormenores que va poniendo de relieve el general Blanco y que tanta impresión hicieron cuando por vez primera fueron denunciados por *El Imparcial* y por el *Heraldo*, son otros tantos motivos que nos impulsan á no fiarnos mucho de los ofrecimientos hechos en el puerto de la Coruña y desde la cubierta del trasatlántico *Monserat* por el señor general Weyler.

lántico *Monserat* por el señor general Weyler.

### ECOS POLITICOS

El martes se efectuó ante esta Audiencia provincial la vista en juicio por jurados de un curioso proceso que dió lugar á algunos comentarios todavía más curiosos.

Suponemos que nuestros lectores recordarán la célebre alcaldada llevada á cabo bajo los auspicios del alcalde de Novelda D. Juan Navarro y Escolano y de la que fué víctima un periodista novelense, el Sr. D. Antonio Mateo Quiroga, el cual, á la salida del teatro se dirigió una noche, y según costumbre en él muy frecuente, á casa de su amigo D. Francisco Escociano, y cuando al poco rato salía del domicilio de este último para dirigirse al suyo, fué detenido por varios municipales que no parecían sino que allí estaban esperándole para cazarle como quien caza pajaritos á la espera en la *barraqueta*; en vano trató el Sr. Mateo de averiguar la causa de aquel desafuero; solo consiguió que los guardias le dirigiesen unas cuantas frases ofensivas y poco cultas, y que lo encerrasen en un calabozo húmedo, lleno de fango, habitado por ratas, cucarachas y otros animaluchos, y donde sentado en una silla coja por más señas, hubo de pasar el Sr. Mateo aquella inolvidable y fementida noche.

La víctima del furor de los conservadores hizo valer sus derechos y planteó ante los tribunales la oportuna querrela por detención arbitraria, y esta es la causa á que al hablar de la vista celebrada el martes nos hemos referido.

Ahora vamos á consignar un detalle edificante y curioso que demuestra las condiciones de aptitud que concurren en los alcaldes elegidos por la voluntad soberana (que fué) del señor Poveda, para hacer la felicidad de los pueblos y para administrar con acierto los intereses procomunales; el detalle tiene tanto mayor valor, cuanto que nos referimos á un testimonio tan respetable é imparcial como el del digno presidente de esta Audiencia Sr. Montesinos, cuyas condiciones de ilustración y de rectitud son bien conocidas.

Preguntaba el fiscal al alcalde de Novelda si cuando el Sr. Mateo fué detenido estaban suspendidas las garantías constitucionales, y aunque el representante del Ministerio público repitió la pregunta formulándola de distintos modos á cual de ellos más claro, no fué posible que la entendiese ni se le pudo arrancar otra respuesta que la de que él ni sabía ni entendía qué era aquello de que le hablaban; exactamente lo mismo ocurrió con el cabo de la guardia municipal de Novelda que intervino en la detención del Sr. Mateo, poniendo al presidente en el caso de tener que decir que no le sorprendía que un agente de la autoridad no entendiese la pregunta del fiscal, cuando tampoco la entendía el alcalde de una población de la importancia y de la cultura de Novelda.

Conste que los alcaldes de Real orden que han ejercido el cargo en concepto de protegidos del marqués del Bosch y de D. Juan Poveda no saben, y así lo reconocen en un acto público y solemne y ante un tribunal respetable, lo que son y lo que significan las garantías constitucionales.

¿Qué tiene de particular que ejerzan el cargo sin más norma de conducta que la arbitrariedad y sin más ley que su capricho?

Algunos alumnos de la Escuela superior de Comercio de esta ciudad se han acercado á nuestra redacción quejándose amargamente de que en las aulas de la Escuela no hay balcón ni ventana que ajuste como es debido, de modo que en la parte superior de los cierres queda un hueco de más de dos dedos por el que penetra una corriente de aire sumamente agradable para el verano, pero muy á propósito en el invierno para distribuir entre alumnos y profesores, y en la proporción debida, una buena porción de pulmonías y de catarros.

Lo que más sorprende á nuestros visitantes es la circunstancia de que en estos días ha estado en el local de la Escuela trabajando ó haciendo como que trabajaba un carpintero que según decían estaba arreglando los balcones para que ajustasen bien, pero sin duda trabajaba gratis ó por cuatro ó cinco pesetas en total, á juzgar por el resultado del arreglo, pudiéndose decir que ha sido peor el remedio que la enfermedad, toda vez que se ha hecho ó se ha debido hacer el gasto, pero quedando las cosas lo mismo ó peor que estaban.

Recomendamos estos hechos á la consideración del nuevo vicedirector de la Escuela señor Quingles para que á su vez se le llame al director Sr. Loma, por que indudablemente ni uno ni otro de estos dos apreciables funcionarios ha debido fijarse en este detalle, que al fin y al cabo es de importancia, porque puede afectar á la salud de los alumnos y de los profesores, y esto se puede evitar fácilmente empleando en el remedio 40 ó 50 pesetas de la consignación que la Escuela cobra para gastos de material.

Leemos en varios colegas la noticia de que el partido de unión republicana ha designado como candidato para diputado á Cortes por Alicante para las próximas elecciones al Sr. Artola.

Al mismo tiempo *La Unión Democrática* sigue disparando artículos y más artículos contra los republicanos partidarios de la lucha electoral, de la que dice que no es cosa propia de hombres formales.

Era lo único que nos quedaba que ver; *La Unión Democrática* en desacuerdo con su activo correligionario Sr. Artola, cuyas relaciones con el Sr. Ruiz Zorrilla no pudieron ser más estrechas ni más afectuosas.

El apreciable colega revolucionario local continúa como quien no quiere la cosa y haciendo muchas protestas de imparcialidad, copiando sueltitos de *La Monarquía* y dejándose caer del modo que pueda ser más útil ó más agradable al periódico del señor marqués del Bosch.

La inquina de *La Unión* contra los liberales llega hasta el extremo de hacerle perder la brújula favoreciendo la causa de los conservadores.

No le envidiamos la gloria.

Como quien pone una pica en Flandes nos ha dicho *La Monarquía* que D. José Gadea, alcalde de la capital, y D. Alberto Ganga, pre-

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para flotas é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

#### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

#### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para flotas y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angeles, 12, Alicante

de encargos blancos, yo no sé si su forma era perfecta, ó si aquel cuerpo de encantadores contornos era lo que prestaba una elegancia irreprochable á todo su atavio; no llevaba ningún adorno, ni aun pendientes en sus orejas sonrosadas.

Sus cabellos, ensortijados y abundantes, se recogían con extremada sencillez en apretadas trenzas, y aquella frente tersa y al parecer serena como la de las vírgenes consagradas al Señor, estaba velada por algunos caprichosos rizos dorados.

—¡Ah! si, solo la virtud, exclamé interiormente, solo la virtud puede dar esa expresión angélica que espere como una aureola divina alrededor de esta mujer encantadora.

Y estuve á punto de caer de rodillas, pidiéndole me perdonase. ¡Haber dudado de ella! ¡Oh, Dios mío! yo me consideraba hasta criminal, porque había osado ofenderla, aunque solo hubiera sido con el pensamiento, y experimentaba impulsos fuertísimos de arrancar la lengua á la criada que tan groseramente la ultrajó.

—Caballero, me dijo con voz dulcísima y de un timbre argentino que conmovió todas las fibras de mi ser; aunque no tengo el gusto de conocer á usted, no he querido dejar de recibirle, pues supongo que cuando desea verme, tendrá sus motivos para ello, y no porque yo los ignore debo despreciarlos; espero que me los comunique y me diga si en algo puedo servirle.

Y como viese que yo nada contestaba, animándome con una sonrisa amable, sin ser atrevida, me dijo:

palpitante la llegada de aquella mujer, con tal pasión querida, y á quien iba á contemplar por primera vez de cerca.

Para que me recibiera, no había hecho más que dar mi tarjeta, después de preguntar por la señora; en seguida volvió el criado haciéndome pasar al salón con exquisita cortesía.

Yo no había decidido completamente cuales serían mis palabras, ni de qué modo explicaría el objeto de mi visita, porque, después de mucho pensar todo esto, determiné confiarlo á la casualidad, y concretarme á saber cuanto quería sin resolver el cómo. Si era virtuosa, le pediría perdón confesándole el amor inmenso que hacia ella sentía, y mi resolución de hacerla mi esposa para que disculpase el atrevimiento de presentarme así; si no lo era, ¿que me importaba no lograr su perdón, si morirían mis ilusiones, para no renacer jamás?

Mientras la esperaba, recorría con la vista el aposento, examinánlo con atención.

Era un saloncito rectangular, amueblado con elegancia, y en el que la luz estaba velada suavemente por cortinas de un color granate oscuro, que caían delante de los dos balcones; la sillería era del mismo color y en los rincones había lindos maceteros que contenían delicadas plantas perfectamente cultivadas por una mano hábil y cuidadosa. Sobre la chimenea y el entredós había un reloj del mejor gusto, y jarrones cargados de flores bellísimas que debían haber costado bastante caras; del techo pendían una lámpara oscura y dos ca-

sidente de la Diputación, pusieron sus dimisiones a buen recaudo cuando subieron al poder los conservadores.

Distíngamos, colega, distingamos.

Lo que entonces accedió no tiene relación alguna con lo que ahora pasa; el Sr. Gadea permaneció en su puesto aceptando por sí mismo todas las responsabilidades que le pudieran ser exigidas, y abandonó el cargo concejil cuando terminó su mandato, pero mientras fué alcalde no endosó aquellas responsabilidades sobre ninguno de sus correligionarios, como está haciendo el señor barón de Finestrat, que ni admite ni se presenta a encargarse de una alcaldía defendida con tanto empeño no sabemos en representación de qué partido político, toda vez que *La Monarquía* no ha tenido por conveniente explicarnos a qué fracción del disuelto partido canovista se han afiliado ó piensan afiliarse los que un día explotaron el arrebatado carácter del Sr. Madariaga para obligarle a realizar toda clase de arbitrariedades, toda suerte de violencias y todo linaje de atropellos, para venir ahora llamándose á escándalo al encontrarse con una autoridad que se limita á exigir á todos el severo cumplimiento del deber, incluso á los tenientes de alcalde á quienes el barón de Finestrat ha ido endosando sucesivamente la píldora.

Entre esto que es lo que hace el Sr. Marchante y el encierro de los oficiales del Gobierno civil en el calabozo destinado á los borrachos, el encarcelamiento del secretario y un concejal de San Vicente, las elecciones de Muro enviando á la guardia civil para modificar la constitución de las mesas, y otras cosas por el estilo que tan justa fama proporcionaron al Sr. Madariaga, se nos antoja que hay alguna diferencia.

En cuanto á la segunda de las dos personas citadas por el colega, era lógico y natural que no presentase la renuncia de un elevado cargo en el que había perdido la confianza de aquellos que le habían elevado con sus sufragios al puesto que ocupaba, y por otra parte éste era en sus manos un arma muy á propósito para preparar y defender convenientemente en perfecto acuerdo con los entonces amigos de *La Monarquía*, la célebre, asendereada y maltrecha candidatura del Sr. Toda.

Dice *La Monarquía* que el señor marqués del Bosch ha recibido una extensa y expresiva carta del Sr. Poveda, y que los dos están completamente identificados en política y de acuerdo en todos los asuntos relativos á la dirección y conducta de sus innumerables amigos, así como suena, innumerables é invariables.

Bien se conoce la presencia del amigo Mesa de León en la redacción del colega, porque solo sabiendo como él sabe lo que significa el número 14, y solo conociendo como él conoce el jamón de Trévez, se le puede ocurrir á un cristiano, por grandino que sea, eso de los innumerables amigos del Sr. Poveda, elevados por *La Monarquía* á la altura de los innumerables mártires de Zaragoza, sin duda por no haberse atrevido á compararlos con las once mil vírgenes.

Lo malo es, que si no se puede contar el número de los amigos del Sr. Poveda, en cambio, y esto es más práctico y más concreto, se puede contar muy bien los que se van ó se han ido con la música á otra parte; rompió la marcha el vicepresidente de la Diputación provincial Sr. D. Juan de Rojas, y por ahora el turno está en el señor barón de Petrés, cuya renuncia de los cargos de concejal y teniente alcalde nos parece por lo menos tan significativa como su ingreso en el partido silvelista.

En la carta á que nos referimos es de suponer que el Sr. Poveda daría céntrica al marqués del Bosch de la visita que hizo hace pocos días el primero de aquellos señores al señor Cos-Gayón, para hablarle de no sabemos qué candidaturas para diputados á Cortes; el señor Cos-Gayón proporcionó á su visitante el más completo desengaño, manifestándole que el

Directorio, de acuerdo con el Sr. Silvela, había resuelto que allí donde hubiese aspiraciones de las dos tendencias, el Directorio reclamaría la neutralidad del Gobierno á fin de que el candidato que tuviera mayor su número de elementos prevaleciera sobre el otro.

La respuesta satisfizo muy poco al Sr. Poveda quien, sin duda, confía poco en sus innumerables amigos.

Suponemos que á estas horas habrá renunciado ya el Sr. Poveda á considerar el Congreso como teatro de su actividad y de su talento, á partir de la hora en que se declara disueltas las actuales Cortes.

Y por cierto que *La Monarquía* hace muy poco honor á su jefe, pues dice que donde tiene que hacer y que trabajar es únicamente en el Congreso, cerca del cual vive y tiene instalado su bufete, en el que, según se desprende de lo dicho por el colega, maldita la cosa que tiene que hacer.

Con la tranquilidad de espíritu y con todo el desahogo de que está dando *La Monarquía* los más altos ejemplos en la presente etapa, escribe ayer lo siguiente:

«Parece que lo de Teruel no ha resultado cierto.

Y según informa *EL LIBERAL*, ni tal partida existió jamás ni los teruelenses piensan ahora en aventuras guerreras.

Aquí en Alicante sucede lo propio. Anteayer corrieron rumores alarmantes de haberse presentado una partida en la calle de San Fernando de esta capital.

Pero de las averiguaciones practicadas, ha resultado que la tal partida no tuvo ningún carácter faccioso.

Fué simplemente una partida... de bacarrat.

O de monte, ó de ruleta, ó de siete y media ó de cualquier otro de los juegos de envite y azar prohibidos por la ley.

Esto lo deducimos de lo que escribe el colega que debe estar mucho mejor enterado que nosotros de estas cosas, por la razón sencilla de que la jefatura de orden público continúa desempeñada en esta provincia, y por lo tanto en esta capital, por un amigo y correligionario, exredactor y exadministrador de *La Monarquía*, agente electoral del marqués del Bosch y de D. Juan Poveda y ojito derecho que fué de D. Joaquín García Espinosa, tan caracterizado como D. José López Gil, antiguo director del órgano de los auroros *El Eco de Alcoy* y más tarde director también de *El Eco de la Provincia*.

Es claro que tratándose de un conservador de tantas campanillas y de filiación tan auténtica, no estamos en el caso de suponer que sea cierta la existencia de semejante partida de juegos prohibidos, pues de existir ésta, el señor López Gil habría tenido especial cuidado de hacer cumplir la ley cumpliendo él con su deber antes de salir para Monóvar.

Como siempre, *La Monarquía* apunta contra nuestros amigos y descalabra á los suyos, dándonos en mitad de la cabeza.

De lo dicho se desprende que el Sr. López Gil tiene muy poco que agradecer á *La Monarquía*, estimadísimo cofrade cuya afición á relacionarse con aristocráticas condasitas, le debe haber hecho creer que contando el Sr. López Gil con la protección de una joven duquesa, para nada le hace falta la suya.

Y acaso sea verdad.

Y sigue escribiendo *La Monarquía*:

«Puede el colega fusionista exprimir su cacumen sacando consecuencias de nuestras afirmaciones.

Estas quedan en pie.

No es posible, digimos, y hoy volvemos á repetirlo, limpiar las calles de Alicante del barro producido por ocho días de lluvias consecutivas, en el plazo que el Sr. Gobernador, más ó menos entendido en *mismas palabras*, pero absolutamente lego, al parecer, en materia de

policia urbana, dió al alcalde Sr. Herrero, para proceder á la limpieza de una capital como la nuestra.

A las nueve de la noche entregaban el oficio al Sr. Herrero.

A las diez de la mañana siguiente (y aquella misma noche volvió á llover) pedía el Sr. Marchante que estuvieran ejecutadas sus órdenes.

Materialmente imposible, y así lo demostraremos con informes técnicos si *EL LIBERAL* lo desea, es cumplir lo mandado en el plazo exigido por el señor gobernador.

Y huelga, por lo tanto, todas las latas explicaciones que da el colega, quien parece haber olvidado por otra parte las sangrientas diatribas que contra el alcalde fusionista fulminaba la prensa entera de Alicante (excepción hecha, naturalmente, de *EL LIBERAL*) cuando caían cuatro gotas sobre nuestras calles, convirtiéndolas en los inmundos barrizales que por fortuna solo se ven ya en los barrios extremos de la capital, allí donde la urbanización es todavía tan incompleta como todo vecino de Alicante confesará imparcialmente.

Y de esto culpe *EL LIBERAL*, en primer término, á la pobreza del erario municipal, problema que nadie se atreve á poner valientemente sobre el tapete.

Hagámo los amigos del Sr. Marchante, sus consejeros áulicos, sus importunos y recalcitrantes contentulios, y se cubrirán de gloria una vez siquiera.

Que buena falta les hace.

Gracias á Dios que el colega se ha quedado tranquilo después de haber escrito lo que dejamos copiado; se debe de haber quitado de encima un peso que ni el del importe de las cantidades aportadas para el célebre monumento en honor al Sr. Madariaga.

Lo malo es que en todas estas cosas suele venir el tío Paco con la rebaja.

Por ejemplo; no sabemos á que hora le entregarían sus dependientes el oficio del gobernador al Sr. Herrero, pero sabemos que el pliego salió del Gobierno civil á las doce de la mañana, y no á las seis de la tarde; sabemos que no ha de ser difícil para el colega enjaretarnos un aparato informe facultativo al que nosotros opondríamos seguramente uno muy sencillo, pero muy expresivo, de nuestro respetable amigo D. José Guardiola Picó, arquitecto municipal destituido por los conservadores, sin otro fundamento que el de haberse negado á realizar una tasación de terrenos al precio que convenía al dueño de los mismos, cuando llegó la ocasión de comprarlos ó expropiarlos, y eso que todavía no se trataba de cuarteles.

Además, en toda población bien administrada se organizan los servicios de limpieza, pagándose las sumas necesarias para conservación del material y haberes del personal; aquí ó se adjudica por subasta el servicio y se rescinde el contrato después de haber impuesto al contratista un diluvio de multas, por la misma razón que ahora le parece á *La Monarquía* tan disparatada, ó se lleva por administración y se dejan las calles convertidas en barrancos, las plazas en lagunas y los sitios más céntricos en depósitos de basura.

¿Conoce *La Monarquía* la calle de Quevedo?

Pues *La Correspondencia Alicantina* le certificará de que está convertida en un estercolero, al que no se aproxima en tres meses ningún dependiente del Municipio.

¿Conoce *La Monarquía* la calle de Maisonave?

Pues *El Nuevo Alicantino* ha explicado ya que se encuentra convertida en un barranco intransitable.

¿Conoce *La Monarquía* la calle de Ramales?

Pues su amigo y correligionario D. Emilio Senante le podrá decir que allí, además de los charcos en putrefacción que producen emanaciones insoportables, los muchos carros de faena que por allí pasan, ó se atascan en la verdadera zanja en que se ha convertido la línea del tranvía, ó vuelcan en aquellos barrancos y hasta pierden una parte de la carga, como le sucedió el domingo á un carro que, según dijimos, volcó en la esquina de la calle de Qui-

roga, rompiéndosele una pipa y derramándose el vino.

¿Conoce *La Monarquía* la calle de San Vicente?

*La Federación* le podrá decir si por allí pueden circular moros ni cristianos.

¿Conoce *La Monarquía* el barrio de San Fernando?

Pues pregúntele á cualquier periódico ó á cualquier vecino y le dirán si es posible llegar ó salir de allí á no ser en globo.

Y para esto y para el arreglo de los barrios extremos de que habla *La Monarquía* y que resultan comprendidos en el ensanche, el Ayuntamiento es tan pobrecito que solo dispone de una consignación de 40.000 pesetas anuales, mas 2.000 del aprovechamiento de basuras, mas el importe del presupuesto especial de la zona de ensanche, cuya urbanización no sabemos por qué no se hace, puesto que se cobran los ingresos de su presupuesto.

Nos parece que ese dinero, bien administrado, puede servir de mucho, y así lo han entendido también el barón de Finestrat y D. Manuel Ramos cuando impusieron al Sr. Aznar multas que parecieron muy dignas de aplauso á *La Monarquía*, tanto por lo menos como ahora le parecen dignas de censura, por haber recaído en los señores Mingot y Herrero.

De modo que lo malo no es la multa, sino el bolsillo del que ha de pagarla.

Llamamos la atención de quien corresponda sobre las habilidades que el alcalde de Pinoso manifiesta en las postrimerías de su vida político-administrativa. Hace cinco meses que está encargado de la administración de los intereses de aquel vecindario, y en todo este tiempo ninguna manifestación ha hecho de su paso por la Alcaldía. La mayor apatía y abandono en los negocios públicos ha observado con escándalo de sus administrados. Unicamente hoy, y ante el temor de verse relevado, ha emprendido una obra colosal, digna de perpetuarse su memoria en los fastos de esta provincia; tiene una finca denominada «Canalizo de Serrano» que se comunica con el Pinoso por una vía ó camino rural de exclusivo servicio de la propiedad, y á pesar de estar intransitables todos los demás caminos vecinales por las circunstancias atmosféricas por que atravesamos, ha destinado cuantos peones municipales tiene á su servicio el Ayuntamiento para componer el camino de su finca. Desconocemos de qué capítulo del presupuesto vigente se sacan los fondos para pagar los varios peones que tiene allí empleados, como así mismo el acuerdo del Ayuntamiento por el que se rijan y se ejecuten las mencionadas obras.

Ayer se reunió la Cámara de Comercio en el despacho del señor gobernador civil de la provincia, el cual explicó circunstanciadamente las razones en que se había fundado para aplicar, sin interpretaciones que no debe ni puede hacer, el reglamento vigente; hizo constar que había concedido y estaba dispuesto á conceder á todo comerciante que lo solicitase en forma y con motivo justificado, el máximo de los plazos establecidos por el reglamento, y añadió que al imponer algunas multas á los dueños ó consignatarios de mercancías desembarcadas, se había encontrado con que las certificaciones que los comerciantes multados acompañaban á su reclamación no coincidían con la fecha del *Levántese*, expedido por la Aduana; hechas las necesarias comprobaciones ha resultado que aquel centro viene expidiendo un *Levántese* general por cada declaración, siendo la fecha de aquél la que el gobernador tenía necesidad de tomar como punto de partida.

Completamente de acuerdo todos los señores de la Cámara con las manifestaciones del Sr. García Marchante, acordaron gestionar que en lo sucesivo se sustituya el

nastillas sembradas de flores naturales, cuyo perfume, uniéndose al de las otras que adornaban la habitación, podían hacerme oír, cerrando los ojos, que me encontraba en un jardín.

Sobre un velador se encontraban algunos álbums y unos cuantos libros perfectamente encuadrados y colocados en artístico desorden, alrededor de una linda estatua de bronce, á la que observé con detenimiento, porque era una verdadera obra de arte que podría enorgullecer á su autor.

El piano estaba abierto, y á su lado en una mesita de ébano, había algunos cuadernos de música encerrados en lindísimas cubiertas.

Indudablemente la dueña de aquel salón era una mujer de buen gusto en toda la extensión de la palabra, y habitaba en él de continuo, pues tenía allí sus flores, sus libros y su piano.

No hay cosa que dé una idea más exacta del carácter y hasta del modo de ser de una persona, como una habitación adornada á su gusto y en la que reúne todo cuanto le es agradable.

No cabía duda, aquella mujer era elegante, tenía talento y sentimiento artístico, pero su lujo, sin saber por qué, me hacía daño; verdad es que no era imposible que fuera rica, pero su riqueza databa seguramente de muy poco tiempo; de lo contrario gozmo se explicaba aquel trabajo continuo en la época en que yo la conocí. Además, entonces ya no bordaba detrás de la florida ventanilla, desde donde me enviaba de vez en cuando

una mirada amante; todo parecía indicar que su posición había cambiado.

Este cambio era de mal agüero para mí, porque aun siendo legítimo, y dado caso de que la sirviente me hubiera engañado, tenía que motivarlo, como causa más probable, un matrimonio con aquel hombre que la acompañaba.

No esperé mucho tiempo en el elegante y perfumado salón, aunque ya creía que habían trascurrido largas horas, según las media mi impaciencia, cuando el roce de un vestido y el leve rumor de unos pasos delicados me hicieron estremecer.

Debí ponerme excesivamente pálido á impulsos de mi violenta emoción, porque sentí como que se retiraba toda la sangre de mis venas para reunirse en el corazón.

Se levantó el portier; dirigí á él mismiradas... ¡era ella!

Yo no sabría explicar lo que experimenté, ni puede describirse la conmoción fuertísima que se apoderó de todo mi ser en aquel momento en que casi me arrepentía de haber osado presentarme á exigir explicaciones á que no tenía ningún derecho, por más que me considerase dichoso solo con verla á mi lado.

Este placer me quitó la facultad de pensar, de hablar y de sentir; la miraba, jesto era todo! y nunca olvidaré aquel momento, tan presente hoy como si ahora mismo la tuviera delante de mi vista.

Llevaba un traje de mañana, azul pálido, adornado

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos  
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga  
núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo...	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas...	> 43.598.510
Total...	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

Leontese general por los parciales que sean necesarios; reconocieron los señores de la Cámara que el gobernador había procedido en la única forma en que podía hacerlo, é hizo constar el Sr. García Marchante que él no había variado de criterio, pues lo mismo que exponía a la Cámara reunida había expuesto individualmente a cada uno de los comerciantes como los señores Campos, Ravello y otros que en días anteriores le habían visitado, y terminó reiterando el ofrecimiento de recomendar la reforma del reglamento si el comercio lo solicita del ministro.

Los vocales de la Cámara de Comercio salieron complacidos de la actitud del señor García Marchante, hecho que trasladamos a La Monarquía, por si quedándole un resto de lo que no queremos nombrar, se decide á cumplir con la obligación de rectificar los injustos é injuriosos conceptos que á propósito del puerto y sin conocimiento alguno del asunto ha venido formulando contra el dignísimo gobernador de la provincia, y en los que ha llegado hasta el punto, incompatible con un periódico que se llama defensor del principio de autoridad, de deslizar candorosamente la alusión á imponentes manifestaciones de protesta que á nadie, absolutamente á nadie, le han pasado por la imaginación.

Y si lo duda preguntémoslo á la Cámara de Comercio.

### IMPRESIONES CUBANAS

Ingenio Neptuno, Octubre 1897.

Sigue siendo motivo de satisfacción y regocijo para los habitantes de esta isla la caída del gastado partido conservador y la subida del que preside el Sr. Sagasta, pues todos aquí tienen profunda convicción en que el partido liberal fusionista es el único partido español que en el actual estado por que atravesamos puede volvernos á la deseada paz.

Y es causa de la satisfacción y regocijo de este pueblo el saber que el Gobierno de la nación, afrontando cuantas responsabilidades pudieran derivarse de sus actos, pondrá en inmediata práctica sus anhelados procedimientos en busca de la paz moral y material de esta castigada isla. Con este deseo de los prohombres que hoy tienen la confianza de la Corona se comenta muy favorablemente la resolución, que se anuncia en la prensa, de proveer los altos puestos de la administración antillana con aquellas personas que, estando identificadas con el nuevo régimen, se consideren con aptitudes y prestigios suficientes, sin hacer para nada distinción de castas entre los hijos de la madre común.

Con tales propósitos, es evidente el deseo del Gobierno de dar al elemento insular intervención directa en sus asuntos, encomendándole la dirección en los negocios públicos, y ahora, una vez esto realizado, veremos si el patriotismo, abnegación y desinterés de que tanto y tanto aquí se ha alardeado y se alardea, es, efectivamente, un sentimiento que radica en el corazón, ó no son más que palabras huecas y vanas.

El nuevo Gobierno rompe con las distinciones de raza, y no reconociendo privilegios, quiere para todos iguales derechos é iguales deberes; veremos, repito, si ese decantado patriotismo, si esa adhesión incondicional tan prometida, se prueba con algo más práctico que con la recepción de mercedes que satisfagan la vanidad y el amor propio.

Según el Herald, el Gabinete americano ha decidido que continúe la más activa vigilancia en la costa Sur de los Estados Unidos, con objeto de impedir la salida de nuevas expediciones filibusteras con destino á Cuba.

Y en cablegrama que hoy publica el Diario de la Marina se asegura que el Sr. Dupuy de Lome ha manifestado al Gobierno americano que el de España ve con disgusto la facilidad con que siguen saliendo de los puertos de la Unión expediciones filibusteras para Cuba, recordando además á los Estados Unidos el deber en que se hallan de impedirlos, é incitando á la Administración á que emplee medidas más energéticas y eficaces para hacer respetar la ley.

El Gobierno, por su parte, ha contestado, á lo que se dice, que España no tiene motivos para quejarse, pues sus barcos solamente han podido capturar una expedición, mientras que los Estados Unidos han impedido la salida de muchas y apresado asimismo gran número de ellas.

Efectivamente, algunas, muy pocas, habrán detenido, pero nunca las que debieron; mas bien es verdad que si para estos apresamientos les falta buena voluntad, les sobra en cambio malas razones; veamos si no las que alegan ahora para justificar la escapada del barco filibustero Super Heels, y que copiamos de un telegrama de New-York; hela aquí, y díganme ustedes si no es peregrina:

New-York 25.—Dícese que una interrupción en la red telefónica impidió que el guarda que vigilaba al Silver Heels pudiese avisar á tiempo al barco de la Aduana que el filibustero se aprontaba á salir, por lo cual aquél acudió tarde en persecución del barco vigilado.

Y dicho esto, quedarán tan frescos.

De la prensa de Londres copiamos las apreciaciones siguientes que hacen de la cuestión de Cuba:

El London Mail dice que los Estados Unidos están en el caso de contribuir moralmente á que el Sr. Sagasta pueda llevar á cabo con toda independencia su plan de gobierno en los asuntos de Cuba.

El London Chronicle cree estar seguro de que ni los Estados Unidos ni España harán abso-

lutamente nada que pueda provocar un disgusto entre ambas naciones ni precipitar en lo más mínimo los acontecimientos.

El London Post dice que si el Sr. Sagasta mantiene resueltamente la actitud que ha tomado en los asuntos de Cuba y adopta una conducta práctica, llevando cuanto antes la autonomía á la mencionada isla, es indudable que asegurará á España en adelante la simpatía de todos los pueblos civilizados.

El Post ataca á los Estados Unidos por permitir la salida de expediciones filibusteras para Cuba y califica esa conducta de insolente.

El London Telegraph dice que los Estados Unidos se meterán en muchas honduras si se decidiesen á tender la mano á Cuba y á Hawai, pues la ocupación de la grande Antilla, sobre todo, sería una amenaza á los intereses de las potencias europeas.

Nosotros creemos, con el London Telegraph, que es meterse en honduras los Estados Unidos si pretendieran intervenir en las cuestiones Cuba-Hawai; mas capaces son los yankees de meterse en todas partes mientras nadie se lo estorbe; pero ¡ay! si llegase el momento de tocar generala. ¡Cómo variarían las cosas!

Dicen de Sagua que no puede ser ni más desconsolador ni más triste el cuatro que allí ofrece la reconstrucción. En un solo almacén se refugian más de 200 de esos infelices que mueren al extremo de que familias, compuestas de 25 personas, han quedado reducidas á dos. Para llevar los cadáveres sólo parece existir una caja, que continuamente va y viene del almacén al cementerio y de éste á aquél. Hasta el Hospital Militar de la Isabela (almacenes de Moze), que mandaban los muertos á Sagua, dicen que tienen necesidad de que se les devuelvan las cajas vacías para utilizarlas con otros cadáveres. Como dato horroroso, nos hablan de una pobre mujer que, con un hijo muerto al hombro, caminaba sin saber qué hacer.

Algo parecido, si no es más espantoso, sucede en estas inmediaciones, en que nosotros nos encontramos, y yo creo que en casi toda la isla.

Ahora en el ingenio tenemos además la viruela, que se recrudece más y más cada día.

V. DE DIEZ VICARIO.

### RECUERDOS DE AYER

## FLORIDABLANCA

La mejor época de gobierno del reinado de Carlos III, la más próspera, la más gloriosa, según ha dicho un ilustre escritor, fué la del Ministerio del insigne estadista D. José Moñino, conde de Floridablanca. Con repetir estas palabras queda hecho el mejor elogio del famoso ministro á quien debe la nación española, como á todos los grandes hombres de Estado que florecieron en aquel tiempo, considerables beneficios y mejoras y progresos de excepcional importancia. Y téngase por seguro que en el elogio hecho del eminente político por el ilustre Hartzembusch no hay una sola palabra que no se inspire en la verdad y en la justicia.

Fué el insigne conde de Floridablanca un gobernante de singular acierto, de felicísimas iniciativas y de honradez sin tacha. Todos sus actos de gobierno, inspirados en el noble deseo de favorecer y engrandecer la nación, fueron coronados por el éxito. Una sola ocasión fué objeto de la pública censura, pero su razón ni motivo, y prueba de ello puede ser el haber continuado en el gobierno, gozando la confianza del monarca, á pesar de la gran marejada levantada contra él. Fué aquella ocasión la de la guerra sostenida con Inglaterra para rescatar las plazas y territorios que los ingleses retenían en su poder desde la guerra de sucesión. Los frutos de la campaña, según los descontentos, no habían sido tan abundantes como debían por no haberse rescatado á Gibraltar, y esto dió motivo á las censuras del pueblo; pero las censuras no fueron del todo justas, porque la guerra produjo triunfos gloriosos y la reconquista de Menorca y de gran parte de las Floridas.

Nació el famoso ministro del rey Carlos III en el pueblo de Hellín de la provincia de Albacete el día 21 de Octubre del año 1728. Su familia, que se encontraba en situación poco desahogada, aunque era de ilustre linaje, le costó con grandes trabajos la carrera de abogado, y Floridablanca se dedicó á ella con brillante resultado. En aquel tiempo, verdadero siglo de oro para la jurisprudencia española, se colocó el ilustre D. José Moñino á la cabeza de los jurisperitos españoles; tal era su mérito y tan grande su sabiduría. La fama de su talento y de su saber llegó á la corte de España, y el ministro Squillacca le llamó á su lado y le encomendó algunos puestos de alta importancia. Desde entonces comenzó á figurar Floridablanca, aunque le faltó pronto el apoyo del famoso ministro italiano, en todos los negocios de Estado, desempeñando diversos cargos, entre ellos el de embajador de España en Roma, hasta llegar al Ministerio.

Si extendernos mucho en reseñar los actos importantes de la vida política del conde de Floridablanca podríamos llenar algunas cuartillas con solo citar los beneficios producidos por su gobierno á los intereses nacionales. Sus gestiones en Roma como embajador de la corte española fueron altamente fecundas porque quitaron al elemento religioso gran parte de la influencia hasta entonces ejercida con menoscabo de la autoridad real. Entre otras obras notables del gobierno de Floridablanca pueden anotarse numerosos caminos, canales y puentes, el embellecimiento de varias poblaciones, la fundación de diversas sociedades literarias y científicas que elevaron considerablemente el lugar que España ocupaba en la cultura europea, el establecimiento del Banco nacional de San Carlos y el de la Compañía de Filipinas, diversos tratados de comercio, la redacción de un diccionario geográfico de la Pe-

ínsula, la formación de un censo general de población, y muchas más de indiscutible importancia que favorecieron grandemente los intereses morales y materiales del país.

Muerto el rey Carlos III, siguió el conde de Floridablanca en el gobierno como ministro de su hijo Carlos IV. Intrigas cortesanas del funesto favorito de la reina María Luisa don Manuel Godoy y las intranquilidades del famoso hombre de Estado con los revolucionarios le hicieron caer del poder al poco tiempo. En premio de sus grandes servicios á la patria fué procesado y encarcelado. Al recobrar la libertad retiróse á su pueblo para no volver más á la vida pública. Volvió á ella, sin embargo, al estallar la revolución francesa, por haber sido nombrado de la memorable Junta Central constituida en Madrid y después en Sevilla.

El ilustre ministro de Estado, anciano venerable entonces, lleno de achaques y dolores, no pudo tomar posesión del honroso cargo. Atento á la voz del patriotismo aceptó la misión que se le confiaba y se puso en camino para Sevilla. Pero al poco tiempo de llegar á la capital andaluza, aumentadas sus dolencias con las fatigas del penoso viaje, pasó á mejor vida el día 20 de Noviembre de 1808.

## ECOS LOCALES

Por la línea de Murcia y en el tren correo de ayer tarde salió, como hablamos anunciado, para el balneario de Archena, nuestro muy querido amigo y respetable jefe el diputado á Cortes por Alicante D. Enrique Arroyo; habiendo sido muchos los amigos particulares y políticos que le han saludado en la estación del ferrocarril, suprimimos los nombres cuya lista sería interminable.

El gobernador civil señor García Marchante acompañó al Sr. Arroyo hasta la estación de Alhatera, regresando á esta capital en el tren de las ocho.

Por el Juzgado de instrucción de esta capital han sido procesados y suspensos seis concejales conservadores del Ayuntamiento de San Vicente, habiéndose nombrado por el Gobierno civil igual número de interinos para reemplazarlos.

Era impecable la administración municipal conservadora.

Nuestro pésame á La Monarquía y á la sin par María Pepa.

## SÓLO ACEPTEN LA LEGÍTIMA

Tenemos á la vista la carta de uno de los más distinguidos médicos de Valencia; antes de ofrecerla á la lectura, permitámonos unas palabras para comentarla.

El inteligente doctor habla de las grandes ventajas que posee la Emulsión Scott sobre el simple aceite de hígado de bacalao. No hay duda ninguna respecto de estas ventajas, y es ciertamente una fortuna que la profesión médica tenga á su alcance una fórmula de aceite de hígado de bacalao tan superior por todos conceptos al viejo tratamiento de veinticinco años atrás.

La Emulsión Scott ha sido recetada por los médicos desde hace más de veinticinco años, y se ha celebrado tanto, que ahora sostiene un lugar entre los remedios de preferencia de los centros médicos.

El éxito alcanzado por la Emulsión Scott ha tentado á muchas personas poco escrupulosas á fabricar una imitación de la verdadera, pero sus esfuerzos han sido siempre vanos.

La Emulsión Scott no puede ser imitada con buen resultado, y los médicos aconsejan constantemente á sus pacientes que rehusen todo sustituto de la verdadera.

La legítima Emulsión Scott puede distinguirse por la marca de fábrica, que representa á un hombre cargando un gran pescado sobre los hombros. (Cuidado con las imitaciones!)

Lean lo que dice el Dr. D. José Aguilar Blanch, de Valencia, en la siguiente carta:

El Sr. Dr. D. José Aguilar Blanch, Profesor de Oftalmología en la Facultad de Medicina, etc., CERTIFICA: Que en el preparado farmacológico conocido por Emulsión Scott, he hallado, con relación á productos similares, las ventajas siguientes:

Es más tolerado por el estómago de los pacientes que el Aceite de Hígado de Bacalao, y, por tanto, absorbido con mayor facilidad.

Es agradable al paladar, por lo que los niños fácilmente se acostumbran á tomarlo.

Es de apreciar su acción reconstituyente por la adición de Hipofosfitos de cal y de sosa.

Cuyas razones son las que me han decidido á prescribir la Emulsión Scott, alternando é no con los preparados yodo-tánicos, en todos los enfermos por trastornos oculares que se originan de la Escrófula ó el Linfatismo, tanto en los de mi consulta particular, como en los del Dispensario de la Facultad de Medicina.

Valencia, Enero 1896.—Dr. JOSÉ AGUILAR BLANCH.

Desde que el problema, insoluble hasta entonces de la administración del aceite de hígado de bacalao á los niños, fué resuelto por Chapoteaut, el inventor del Morrhuol Chapoteaut, es decir, de los principios activos del aceite desembarazados de la materia grasa, pesada é indigesta, las madres tienen á su disposición un medicamento heroico para combatir eficazmente el linfatismo, la raquitis, las numerosas afecciones de la infancia representadas por la miseria fisiológica de Bouchardat.

Cuando toda esperanza parece haber abandonado al tísico, le queda una que jamás lo engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si á este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagüeña realidad.

Pocos, y muy pocos específicos existen que, como el Pectoral de Anacahuita, reúnen á la respetabilidad de su origen y á la sabiduría de su confección, la eficacia más asombrosa para la pronta y radical curación de los males pulmonares. Probad y os convenceréis.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Cabo Nao, c. Echevarría, de Bilbao, con efectos.  
Idem francés Júpiter, c. Depagne, de Rouen, con pipas.  
Idem idem Dauphine, c. Groisat, de Cette, con efectos.

### DESPACHADAS

Vapor francés Júpiter, c. Depagne, para Rouen, con efectos.  
Idem idem Dauphine, c. Groisat, para Orán, con id.  
Idem Cabo Nao, c. Echevarría, para Marsella, con id.

### CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chéque. . . . .	32'40
Londres chéque. . . . .	00'00
4 por 100 Interior. . . . .	62'30
Id. Exterior. . . . .	80'20
Amortizable. . . . .	77'95
Cubas 1886. . . . .	95'35
Id. 1890. . . . .	78'40
Banco de España. . . . .	421'75
Tabacos. . . . .	214'75
Obligaciones Tesoro. . . . .	101'25
Idem Aduanas. . . . .	96'60

## SUBASTA

Se admiten proposiciones para la construcción de dos depósitos para agua de una cabida total de 8,000 metros cúbicos, en la ciudad de Alicante.

Los que deseen presentar proposiciones pueden dirigirse desde el 30 de Noviembre á las oficinas de la «Sociedad general de conducción de aguas», calle de Alona, número 5, (barrio de Benalúa), Alicante, donde se les facilitarán pliegos de condiciones, planos y cuantos antecedentes soliciten, previo pago de cinco pesetas.

## CASA

Se vende una muy barata en Monovar, calle del Triunfo, núm. 4.  
Darán razón en Alicante, Mayor, 48, entre-suelo.

## ALMONEDA

Una familia que se ausenta definitivamente de esta ciudad, desea vender todos sus muebles, entre los que los hay de lujo, en un estado de uso excelente, y á precios módicos. Dará razón el conserje de la Escuela de Comercio de esta capital.

## LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañes, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

## SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



### El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 27 del corriente directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

## ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

## SE VENDE

una casa, calle Duque de Zaragoza, número 4, esquina á la plaza del Teatro, y otra, plaza del Progreso, con puerta á la calle de Guzman.

Darán razón en San Juan, Iglesia, 17, casa del agrimensor Gosalbes.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—El Guardian de la Casa.—El Punt de Gancho.  
Entrada general, 50 céntimos.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y establece la audición 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venéreo-Sífilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos. ANTIFLEBOMORRHAGIO Y EL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gonorrea, etc.) ANTIFLEBOMORRHAGIO COPPER, para la sífilis en todas sus formas. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Rheuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTISEPTICAS Aulet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatosis reumática, debe emplearse el ANTISEPTICO REYSSEY, resultados siempre apreciables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

y catarros crónicos por anti-guozos y rebeldes que sean: Curación con las cólebras. PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Cístanse los, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante. Doctor Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PEARLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al ingerir una cucharita de azúcar.

## ESTOMAGO ARTIFICIAL

(Polvos del Dr. KURTZ), desentendiéndose en breves días las dispepsias, gastralgias y catarragos gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arana, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

## Catarros, Tos, Bronquitis, Tisis

A los médicos, a los sabios y enfermos del pecho

### ¿QUÉ SON LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET?

Las PILDORAS ANTISEPTICAS son, a juicio de eminencias médicas, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: Primera: Como ANTISEPTICAS, estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segunda: Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las PILDORAS ANTISEPTICAS, teniendo en cuenta estas circunstancias, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que al propio tiempo, a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera: Además de ser estas PILDORAS ANTISEPTICAS y reconstituyentes, acredisan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.—En resumen: Las Píldoras antisépticas son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios.—RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general.—REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de la sustancia.—REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar.

### LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DENTRO DE LOS MÉTODOS SECULARES (ESPECÍFICO Y NATURAL)

La medicina natural (observación y experiencia), admite el método específico, que descansa en estos principios: "1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estas circunstancias, forman un COMPLEJO que no es posible analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto, a beneficio de modificadores que la observación ha comprobado gozan de virtudes especiales, aun cuando no podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido." 2.º "La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su MARCHA APACIBLE, siendo deber de todo VERDADERO MEDICO imitar a la naturaleza, interpretarla y secundarla. Sólo puede mandarse a ésta obedeciendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirse en dictadores de esa naturaleza, a la cual todos nos hallamos sometidos."

Las PILDORAS ANTISEPTICAS se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden a combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica (que no se cura con infias ni rayos, so pena de admitir otro milagro de panes y pees y de desconocer lo que es materia, peso, cantidad y calidad), con trastornos pulmonares tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque contra ese medicamento no protesta la naturaleza en modo alguno, no perturba su marcha apacible, y oaduyva a sus esfuerzos conservadores. Por el contrario, las PILDORAS ANTISEPTICAS, llamadas a imponerse en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta a los enfermos; permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enflequecimiento y la fiebre; disminuyen el número de autos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría, y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones.

ASEVERACION: No hay médico alguno que, juzgándonos sin prevención, no haga justicia a la bondad de las PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Asimismo tenemos motivos para sospechar que lo que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresión de las PILDORAS ANTISEPTICAS.

### CONCLUSIONES SOBRE LAS PILDORAS ANTISEPTICAS

1.º La medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho ningún agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las "Píldoras Antisépticas" de Audet.—2.º Las "Píldoras Antisépticas," a diferencia de otros pretendidos tratamientos, que mueren al nacer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.º El uso de las "Píldoras Antisépticas," está exento de todo peligro.—4.º Las "Píldoras Antisépticas," se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales y de observación.—5.º Las "Píldoras Antisépticas," después de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen sea tenido por obstinado é injusto a todo aquel que no las emplea cuando las necesita ó al que no las recomienda en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.

NOTA FINAL. La opinión pública podrá vivir extraviada un corto espacio de tiempo; pero en definitiva, a virtud del divino é inagotable instinto, se le irá por la buena y rechaza lo indócil.

Las PILDORAS ANTISEPTICAS se venden al precio de 10 pesetas caja en las principales farmacias y droguerías.—En Alicante, principales boticas y en las de Gadea, Soler y Benet.—En Orihuela, Ferrer. Consultas al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Los forasteros pueden consultar por carta.

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECIETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

LA TOS Y AFECIONES PULMONARES

PECTORAL DE ANACAHUITA

REMEDIO SEGURO PARA

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA

CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

LA CASA

## MARIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpestr-Producenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandean, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos." Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.